
 

 

 

 

CODICE DEI 
PUNTEGGI  
F.I.S.D.I.R. 
GINNASTICA ARTISTICA MASCHILE 

 
 
 
 
 
 

 
TULLIO BANI 

 
 

I  N T E R N A T I  O N A L J  U D G E   M  A G   F  . I . G . 



GLI 
ATTREZZI 

• CORPO LIBERO 

 
• CAVALLO CON MANIGLIE 

 
• ANELLI 

 
• VOLTEGGIO (tappetoni, tavola del volteggio) 

 
• PARALLELE (altezza variabile) 

 
• SBARRA (alta/bassa) 



 

 
 

REGOLE  

FONDAMENTAL 
I RELATIVE A 
TUTTI GLI  

ATTREZZI 

• TUTTI I MOVIMENTI (ELEMENTI) CHE SI POSSONO 
ESEGUIRE IN UN ESERCIZIO SONO CODIFICATI NEL 
CODICE FISDIR O NEL CODICE INTERNAZIONALE DEI 
PUNTEGGI 

• AD OGNI ELEMENTO VIENE ASSEGNATO UN VALORE 
CHE VA DA 0,10 A 0,50 PER GLI ELEMENTI 
FISDIR/DSIGO, AGLI ELEMENTI DA CODICE 
INTERNAZIONALE VERRA’ ASSEGNATO UN VALORE 
AUMENTATO DI 0,50 (A=0,10+0,50=0,60, 
B=0,20+0,50=0,70 ECC.) 

• IN OGNI ATTREZZO GLI ELEMENTI VENGONO 
SUDDIVISI IN 4 E.G.E. GRUPPI STRUTTURALI 

• 3 ESIGENZE SI RIFERISCONO AD ELEMENTI ESEGUITI 
DURANTE L'ESERCIZIO LA QUARTA E.G.E. SI 
RIFERISCE ALL'USCITA 



 
 

 
 

I GRUPPI 
STRUTTURALI 

• CORPO LIBERO 

• I ELEMENTI NON ACROBATICI 

• II ACROBATICA AVANTI 

• III ACROBATICA INDIETRO 

• IV USCITA 

• L'uscita nel corpo libero deve essere un 
elemento dei gruppi II o III con arrivo in 
piedi a piedi uniti 



 

 

 
 

I GRUPPI 
STRUTTURALI 

• CAVALLO CON MANIGLIE 

• 

 

• I FORBICI 

• II MULINELLI E SERIE FLOP 

• III TRASPORTI 

• IV USCITE 



 
 

 
 

I GRUPPI 
STRUTTURALI 

• ANELLI 

 
• I KIP E ELEMENTI DI SLANCIO 

• II ELEMENTI DI FORZA 

• III ELEMENTI DI SLANCIO/FORZA 

• IV USCITE 



 
 

 
 

I GRUPPI 
STRUTTURALI 

• VOLTEGGIO 

• I SALTI TIPO RIBALTATA O RONDATA 
CON UNA SOLA ROTAZIONE NELLA 
SECONDA FASE E CON AVVITAMENTI 
COMPLESSI (ALMENO 1 ½) 

• II RIBALTATE CON O SENZA 
AVVITAMENTI E/O DOPPI SALTI 

• III RONDATE CON O SENZA 
AVVITAMENTI E/O DOPPI SALTI 

• IV RONDATA SULLA PEDANA 
(YURCHENKO DI TUTTI I TIPI) 



 
 

 
 

I GRUPPI 
STRUTTURALI 

• PARALLELE 

• 

 

• I ELEMENTI IN APPOGGIO 

• II ELEMENTI DALL’APPOGGIO 

• BRACHIALE 

• III ELEMENTI IN SOSPENSIONE 

• IV USCITE 



 
 

 
 

I GRUPPI 
STRUTTURALI 

• SBARRA 

• 

 
• I ELEMENTI IN POSIZIONE DISTESA 

CON O SENZA ROTAZIONE 

• II ELEMENTI CON FASE DI VOLO 

• III ELEMENTI DI AVVICINAMENTO 
ALLA SBARRA 

• IV USCITE 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

LIVELLI 
 

 GINNASTICA ARTISTICA MASCHILE   

      

 LIVELLO I II III IV 
      

ATTREZZI CORPO LIBERO X X X X 

      

 CAVALLO CON MANIGLIE   X X 

      

 ANELLI   X X 

      

 VOLTEGGIO     

 tappeti X X   

 tavola   X X 

      

 PARALLELE X X X X 

      

 SBARRA     

 bassa X X   

 alta   X X 

      

ELEMENTI  6 6 8 8 

E.G.E.  1 2 3 4 

 



 
 
 
 

 

COMPOSIZIONE ESERCIZIO  
REGOLE GENERALI 

• UN ESERCIZIO E’ COMPOSTO DA: 

•  i 5/7 ELEMENTI di più alto valore + USCITA. (6/8 ELEMENTI) A 
SECONDA DEL LIVELLO SCELTO 

• GLI ELEMENTI POSSONOESCERE SCLETI DAL CODICE E RICEVERANNO 
IL VALORE PREVISTO, INOLTRE POTRANNO ESSERE ESEGUITI ANCHE 
ELEMENTI NON PRESENTI CHE SERVIRANNO A RAGGIUNGERE IL NR 
DI ELEMENTI NECESSARIO (NON RICEVERANNO ALCUN VALORE) 

 
• NELL'ESERCIZIO SI POSSONO CONSIDERARE AL MASSIMO 5 

ELEMENTI DI UNO STESSO GRUPPO STRUTTURALE (non in ordine 
cronologico) 

 
• GLI ELEMENTI POSSONO ESSERE RIPETUTI MA VERRANNO 

CONTEGGIATI UNA SOLA VOLTA PER QUANTO RIGUARDA IL LORO 
VALORE 

• UN ELEMENTO PUO' SODDISFARE SOLO UNA E.G.E. 



 
 

 
 

 

VALORE DI UN ESERCIZIO 
NOTA D (DIFFICOLTA’) 

• LA NOTA D E' DATA DA: 

• SOMMA DEI VALORI DEGLI ELEMENTI DI MAGGIOR 
VALORE RICONOSCIUTI (5/7+USCITA) 

• BONUS 0,50 PUNTI PER OGNI E.G.E. SODDISFATTA 
DA CODICE INTERNAZIONALE (BASTA UN 
ELEMENTO DI OGNI GRUPPO), 0,30 SE 
SODDISFATTA DA ELEMENTO FISDIR/DSIGO 

• MAX 1/2/3/4 EGE a seconda del livello scelto 

• BONUS VALORE USCITA 

DSIGO: 0,30 

CODICE INT: 0,50 



 

ESEMPIO 1 (8 ELEMENTI) 

NOTA D (DIFFICOLTA’) 
LIVELLO IV 

 

 

• ESERCIZIO 

 DS2. DS3. A. A. DS2. DS4. DS5. DS3. 

   I. II. II. I. III. I. II. IV 

 
VALORE ELEMENTI = 0,2+0,3+0,6+0,6+0,2+0,4+0,5+0,3= 3,10 

 

 

 

 

 

 
  

EGE. I = 0,50. IL GRUPPO I HA UNA A DEL CODICE 

  II = 0,50. IL GRUPPO II HA UNA A DEL CODICE 

  III=. 0,30. IL GRUPPO III HA ELEMENTO DSIGO 

  IV=. 0,30. IL GRUPPO IV HA ELEMENTO DSIGO 



 

ESEMPIO 2 (8 ELEMENTI) 

NOTA D (DIFFICOLTA’) 
LIVELLO III 

 

 

• ESERCIZIO 

 DS2. DS1 DS3. DS3. DS4 DS2. DS4. DS5. DS2. 

   I. II. II. I. I. II. II. II. IV 

 
VALORE ELEMENTI = 0,2+0,3+0,3+0,4+0,2+0,4+0,5+0,2= 2,50 

 

 

 

 

 

 

 
  

EGE. I = 0,30. IL GRUPPO I HA ELEMENTO DSIGO 

  II = 0,30. IL GRUPPO II HA ELEMENTO DSIGO 

  IV=. 0,30. IL GRUPPO IV HA ELEMENTO DSIGO 



ESEMPIO 3 (6 ELEMENTI) 

NOTA D (DIFFICOLTA’) 
LIVELLO II 

• ESERCIZIO 

 DS2. DS3. DS3. DS3 DS2. DS2. 

   I. II. I. II. II. IV 

 
VALORE ELEMENTI = 0,2+0,3+0,3+0,3+0,2+0,2= 1,5 

 

 
 
 

 

 
  

EGE. I o II = 0,30. IL GRUPPO I HA ELEMENTO DSIGO 

  IV=. 0,30. IL GRUPPO IV HA ELEMENTO DSIGO 



ESEMPIO 4 (6 ELEMENTI) 

NOTA D (DIFFICOLTA’) 
LIVELLO I 

• ESERCIZIO 

 DS2. DS3. DS3. DS3 DS2. DS2. 

   I. II. I. II. II. IV 
 

VALORE ELEMENTI = 0,2+0,3+0,3+0,3+0,2+0,2= 1,5 
 

 

 
 

 

 

EGE. I o II o IV = 0,30. IL GRUPPO I HA ELEMENTO DSIGO 

  



 
 

 

NOTA E  

(ESECUZIONE) 

• ESECUZIONE DELL'ESERCIZIO 

• 

 

• all'esercizio vengono assegnati 10,00 punti 
per l'esecuzione a cui vengono dedotte le 
penalità 

• la nota E sarà data da 

• 10,00 – PENALITA’ ESECUZIONE 



 
 

 
 

PUNTEGGIO 
ESERCIZIO 

 

 
 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PENALITA’ 



 

ERRORI/PENALITA’ 
 

 

 

• PICCOLO. 0,10 
 
punti 

• MEDIO 0,30 
 
punti 

• GRANDE 0,50 
 
punti 

• CADUTA 1,00 
 
punto 

• LE PENALITA’ SI RIFERISCONO AD OGNI SINGOLO 
ELEMENTO NEL SUO COMPLESSO 

• OGNI ELEMENTO POTRA’ AVERE AL MASSIMO DUE 
PENALITA’: ESECUZIONE E TECNICA 



 
 

 
 

ELEMENTI STATICI 
A TUTTI GLI ATTREZZI 



 
 
 
 
 

ELEMENTI STATICI 

• TUTTE LE POSIZIONE STATICHE DEVONO ESSERE MANTENUTE ALMENO 2 

SECONDI DA QUANDO IL GINNASTA E’ COMPLETAMENTE FERMO 

• PENALITA’ 

• 2 SECONDI o più NESSUNA PENALITA’ 

• MENO DI 2 SECONDI ERRORE MEDIO 0,30 

• SENZA ARRESTO ERRORE GRANDE 0,50 E NON RICONOSCIMENTO 



 
 

 
 

ELEMENTI DI 
SLANCIO 
• PER GLI ELEMENTI DI SLANCIO LE 

DEVIAZIONI RISPETTO ALLA 
POSIZIONE CORRETTA SONO 
PENALIZZATE COME SEGUE 

• FINO A 15° NESSUNA PENALITA’ 

• DA 16° A 30° ERRORE PICCOLO 0,10 

• DA 31° A 45° ERRORE MEDIO 0,30 

• OLTRE I 45° ERRORE GRANDE 0,50 E 
NON RICONOSCIMENTO GIURIA D 



  
 

 
 

 
 
 

USCITE 



 
 
 
 

 

CORPO LIBERO-FLOOR-SUELO 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

 

CAVALLO CON MANIGLIE-POMMEL 
HORSE- CABALLETE CON ARCOS 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

 

 

 

ANELLI-RINGS-ANILLAS 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

 

 

 

VOLTEGGIO-VAULT-SALTO 



 

 

 

 

VOLTEGGIO SU TAPPETONI 

• VALORI SALTI 

• PENNELLO: 0,20 PENNELLO CON ½ GIRO: 0,40. PENNELLO CON 1 GIRO: 0,80 

• POSA DELLE MANI E POI PIEDI (FRAMEZZO): 0,40 

• POSA DELLE PIADI E POI PIEDI (FRAMEZZO) E PENNELLO: 0,50 

• CAPOVOLTA AVANTI: 0,60 

• CAPOLVOLTA AVANTI SEGUITA DA RISALITA: 0,80 



 



 
 
 

PARALLELE-PARALLEL BARS- 
PARALELAS 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

 

 

 

SBARRA-HORIZONTAL BAR-BARRA 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 


